



文/赵登华 赖奇春 吴陆牧 刘沛恺

重庆绣出大城精治新图景

两江交汇的重庆,依山而建、傍水而居,是我国辖区面积和人口规模最大的城市。在不懈探索与实践,一幅衔接历史、现在与未来的城市治理画卷正在巴渝大地徐徐铺展。老旧小区改造改什么、怎么改?如何提高社区精细化治理、精准化服务水平?怎样强化数字赋能、推进城市治理现代化?近日,笔者来到重庆,深入社区街道一探究竟。

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区曾是出了名的“老破小”社区,如今通过“留、改、拆、增”微改造、巧利用,既保留了历史记忆和特色风貌,又解决了居民关切的房屋老旧、交通拥堵、停车不便、配套设施等实际问题。道路宽敞亮堂,广场新潮别致,改造后的社区以“高颜值”吸引了众多游客前来打卡。

老旧小区改造,事关民生福祉与经济发展。穿行于重庆大街小巷,笔者看到越

来越多老旧小区实现“逆生长”,无界融入现代城市。

场院整洁,树荫浓密,三五邻友围桌而坐。这悠闲的日常生活,是笔者在南岸区花园路街道南湖社区看到的一幕。以前这里设施陈旧老化、公共空间缺失,居民归属感不强。现在,社区不但旧貌换新颜,还通过链接各方资源,利用闲置地块建成三益书院、邻里之家等公共活动空间,为居民提供休闲好去处。70多岁的社区居民夏虎告诉笔者,自己爱好集邮、摄影,社区环境优美,重视开展文化活动,生活很“巴适”。

提高社区精细化治理、精准化服务水平,需汇聚多方力量。近年来,重庆不断健全社会工作体制机制,加强党建引领基层治理,推动志愿服务体系建设,强化网格化管理、信息化支撑,充分运用云计算、大数据、人工智能等现代化信息技术,精准办好民生实事。

在沙坪坝区美丽阳光家园公租房小区,笔者看到志愿者们正在新时代文明实

践站“红岩小屋”提供事项咨询等服务。美丽阳光家园社区党委书记黎雅红介绍,“红岩小屋”紧紧围绕“党建堡垒、共治平台、服务阵地”三大功能定位,常态化组织志愿者轮流值守,提供政策咨询、意见收集办理等服务,推动治理有方、有序、有效。

近年来,重庆还大力推进“劳动者港湾”建设,为环卫工人、出租车驾驶员、快递小哥等户外劳动者提供临时休息场所,配置空调、微波炉、冰箱、饮水机等设施,并把“劳动者港湾”建设管理融入城市治理系统。像这样的“歇脚地”“加油站”“暖心窝”,渝中区已建成40多个。渝中区煤建新村社区党委书记陈昊介绍,位于龙湖时代天街商圈的“劳动者港湾”,可覆盖周边户外劳动者上千人。

江津区珞璜镇碑亭社区成功创建重庆市首个社保卡“一卡通”应用全生态社区,建立“人社+民政+银行+社区+医保”协作联动机制,实现多方联动、多维协同治理。只用一张社保卡,就能完成水电气缴费、社区食

堂就餐、图书借阅、儿童疫苗接种等各种服务,“一卡通”成了社区居民的“幸福通”。

超大城市基层治理,难在规模大、人口多、情况复杂,考验全局统筹和数字化治理能力。为破解超大城市治理难题,重庆推进“大综合一体化”城市综合治理体制机制改革工作,围绕数字重庆建设总体部署,建成三级数字化城市运行和治理中心,构建全局“一屏掌控”,政令“一键直达”,执行“一贯到底”,监督“一览无余”数字化协同工作场景,推动城市治理更智能、更高效、更精准。

“三级数字化城市运行和治理中心是数字重庆建设的最大特色、最大亮点,是推动超大城市现代化治理的智能中枢。”重庆市大数据应用发展管理局党组成员、副局

长胡军国介绍。

江北区寸滩街道是重庆基层智治体系建设首批试点镇街。今年6月,通过AI智能精准抓拍、热成像报警,摄像头第一时间将安乐山林场的火情推送至基层智治平台,成功阻止了一场火灾。依托基层智治平台,寸滩街道实现突发事件“一网统管”、应急事件“一键调度”,同时还以居民需求为导向,通过常态化公开事项信息、收集居民意见建议,着力解决居民操心事、揪心事。

中国式现代化,民生为大。眼下的重庆,正不断加快城市数字化转型,积极探索超大城市现代化治理新路子,以更多民生实事、惠民好事交出暖心“成绩单”,绣出“大城精治”新图景。



蒙牛宁夏工厂获评“灯塔工厂”

本报讯 蒙牛集团旗下全数智能化超高级工厂——蒙牛宁夏工厂近日成功认证世界经济论坛(WEF)“灯塔工厂”称号,成为中国乳业率先获批的“灯塔工厂”,也是全球率先获批的液态奶工厂。“灯塔工厂”代表着当今全球制造业领域智能制造和数字化领先水平。世界经济论坛在发布“灯塔工厂”名单

时表示:“蒙牛宁夏工厂实施了从智能决策到柔性自动化的30多个第四次工业革命高级用例。这些用例覆盖了牛奶加工、包装和检测各环节,将交付周期缩短了55%,将经营成本降低了32%,极大改善了经营效率和产品质量。”

(牛虻)

《宁夏回族自治区科研诚信管理办法》出台

本报讯 宁夏科技厅近日修订出台《宁夏回族自治区科研诚信管理办法》(以下简称《办法》),新增信用调查处理、失信信用修复等内容。《办法》共8章36条,明确了科研诚信管理的责任主体、适用范围、管理职责、信用记录与评价、失信行为调查、激励与惩戒、失信行为信用修复等内容。同时,《办法》强化了对信用激励和惩戒的措施。其中,对

C级(严重失信)行为责任主体,采取的惩戒措施种类包括公开通报,取消科研项目立项资格,3—5年内限制承担或参与科研项目,3—5年内取消申报科技奖励、科技平台、科技人才(团队)、科技企业等资格,甚至记入宁夏科研诚信严重失信行为数据库,推送至宁夏社会信用信息平台或国家科研诚信信息管理系统等。

(王迎霞)

2023年四川省投入研究与试验发展经费名列全国第8

本报讯 10月15日,四川省统计局、四川省科学技术厅、四川省财政厅联合发布2023年四川省科技经费投入统计公报。2023年,四川省研究与试验发展(R&D)经费投入总量实现较快增长,投入强度恢复上升态势,基础研究占比持续提升,财政科技支出稳步增加。2023年,全省共投入研究与试验发展经费1357.8亿元,比上年增加142.8亿元,

增长11.8%,总量排全国第8位;研究与试验发展经费投入强度为2.26%,比上年提升0.12个百分点,投入强度排全国第13位,与全国平均水平相差0.39个百分点。按研究与试验发展人员全时工作量计算的人均经费为54.3万元,比上年增加0.8万元,高于全国平均水平8.2万元。

(王广文)

全国统一、部省联动的独角兽企业培育体系将建立

本报讯 工业和信息化部副部长王江平近日在国新办举行的新闻发布会上表示,将建立全国统一、部省联动的独角兽企业培育体系,推动支持我国独角兽企业发展。

王江平说,工业和信息化部将支持独角兽企业技术创新,鼓励和引导独角兽企业围绕国家战略需求开展技术攻关;加大对独角兽企业的金融支持,发挥产融合作

平台的作用,支持独角兽企业上市、并购、重组等;重点围绕原子级制造、脑机接口、6G等新领域赛道,发展壮大独角兽企业;支持独角兽企业融入全球创新网络,开展创新合作。

(张晓洁 张辛欣)

新质生产力加快发展

本报讯 高技术产业销售收入同比增长11.6%,生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%……国家税务总局最新发布的

增值税发票数据显示,今年前三季度,我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力加快发展,统一大市场稳步推进,绿色低碳

转型提速。今年前三季度,全国工业企业销售收入同比增长3.6%。增值税发票数据显示,9月,高技术产业、数字经济核心产业销售收入同比分别增长11%和4.9%,较8月增速分别加快2.1个和1.3个百分点。(刘垠)

(刘垠)

民营企业成为进出口主要增长点

本报讯 海关总署10月14日数据显示,今年前三季度,我国外贸进出口总值达32.33万亿元人民币,同比增长

5.3%,实现稳定增长。这也是该数据历史同期首次突破32万亿元。从企业来看,各类经营主体保持活跃,民营企业

进出口实现较快增长。前三季度,我国民营企业进出口17.78万亿元,增长9.4%,占外贸总值的55%,提升了2.1个百分点。

(王文博)

首个国家空间科学规划发布

本报讯 在国务院新闻办10月15日上午举行的新闻发布会上,中国科学院、国家航天局、中国载人航天工程办公室联合发布《国家空间科学中长期发展规划(2024—

2050年)》(以下简称“规划”),作为当前和今后一个时期指导我国空间科学任务部署、开展空间科学研究的依据。中国科学院院士、中国科学院副院长丁赤飏介绍,规

划由中国科学院牵头,凝聚了全国空间科学领域广大专家学者的智慧,来自科研院所、高校和行业部门等相关领域的500多位专家学者参与了规划编制,历时2年多,在广泛征求和吸纳各方面的意见和建议的基础上形成。

(牛谷月)

全国秋收过六成 秋种陆续展开

本报讯 农业农村部最新农情调度显示,当前全国秋粮已收获64.3%,进度同比快1.1个百分点。与此同时,秋种正陆续展

开。分地区看,黄淮海和西南地区秋粮收获过七成半。西北地区收获过八成。东北、长江中下游和华南地区过半。目前全

国冬小麦播种过两成。今年9月以来,全国已经有超1000万台套粮油作物收获机、拖拉机和播种机等各类型农机具投入秋收秋种作业。

(农振文)

银川城外黄河水 白银护头春色新

文/银川市市人民政府



塞上湖城胜景。宁夏新闻供图



银川俯瞰。王鼎供图

银川,简称“银”,是宁夏回族自治区首府、国家历史文化名城,位于黄河上游宁夏平原中部。东过黄河,与吴忠市盐池县和内蒙古鄂托克前旗接壤;西依贺兰山,与内蒙古阿拉善盟为邻;南与吴忠市利通区、青铜峡市相连;北与石嘴山市平罗县相连。银川市是“一带一路”重要节点城市、国家向西开放的重要窗口、西北地区重要中心城市、黄河“几字弯”都市圈区域中心城市、中阿博览会永久举办地,同时也是东北、华北连接西北乃至中亚和中东地区的重要通道。银西高铁、银兰高铁实现宁夏境内全线贯通;城市建成区形成“八横十八纵”主干路网,109国道、110国道、青银高速公路、福银高速公路、京藏高速公路等穿境而过,公路、铁路、高铁、航空、网上开放通道四通八达。气候“不冷不热”,夏无酷暑、冬无严寒,年均空气优良天数居西部省会(首府)城市前列。唐代诗人崔颢在《黄河行》中以“银川城外黄河水 白银护头春色新”赞美银川风光。

银川建城有2000多年历史,城址几经变迁,城名也屡度更改。自元初设宁夏府路以来,至明、清,这里一直被称为宁夏(省、路、镇、卫、道、府、县)城。直至1947年4月,正式成立具有行政建制意义的银川市,并一直沿用至今。“银川”作为古地名,始见于唐天宝元年(742年)。《元和郡县图志》卷四载:北周保定二年“置银州,因谷为名,旧有人牧豕马

于此谷,虏语豕马为乞银……天宝元年为银川郡”。

银川市下辖三区两县一市(兴庆区、金凤区、西夏区、永宁县、贺兰县、灵武市),行政区划面积9025.38平方公里,建成区面积196.84平方公里。2023年末全市常住人口290.81万人,比上年末增加1.13万人。其中,城镇人口240.92万人,比上年末增加4.14万人;乡村人口49.89万人,比上年末减少3.01万人;常住人口城镇化率为82.84%,比上年末提高1.1个百分点。女性人口147.13万人,占总人口的比重为50.59%。

银川市历史文化悠久,秀丽的塞上风光、古老的黄河文化交相辉映,构成银川多姿多彩的旅游资源。共有5A级旅游景区2家,4A级旅游景区15家,3A级及以下旅游景区40家。西部有镇北堡

西部影城、贺兰山国家森林公园、贺兰山岩画、西夏陵、滚钟口风景区等。东部有西夏陵、滚钟口风景区等。东部有黄河军事文化博览园等。市区有承天寺塔、海宝塔、玉皇阁、鼓楼等古建筑,芦荡纵横的典农河、阅海湖、宝湖、鸣翠湖、鹤泉湖等湖泊水系景观。

银川地区矿产资源有煤炭、赤铁矿、熔剂石灰岩、熔剂白云岩、熔剂硅石、磷块岩、水泥石灰岩、辉绿岩等。贺兰石“石质莹润,用以制砚,呵气生水,易发墨而护毫”,自古就有“一端二献三贺兰”之说,为中国“五大名砚”之一。灵武矿区的煤炭、石油、天然气储量丰富,特别是煤炭储量以其具有的高发热量、低灰、低硫、低磷等品质,在宁夏乃至全国有十分重要的地位。

近年来,银川市始终坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决用党的二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神统一思想、统揽全局、统领发展,全面贯彻落实中央和自治区党委、政府决策部署,大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,坚持安全为先、平穩为基、产业为要、创新为魂。项目为王、民生为本,经济首位度排名全国省会(首府)城市第二(长春第一),以全区40%的常住人口,贡献了50%的GDP、60%的社会消费品零售总额、60%的进出口总额。坚定不移发展“三新”产业(新材料、新能源、新食品),加快建设“三都五基地”(中国新硅都、世界葡萄酒之都、算力之都、新型电池制造基地、智能终端材料和半导体材料生产基地、高端奶产业基地、枸杞精深加工基地、能源转型示范基地)、“两地五中心”(全国休闲旅游

度假目的地、区域创新创业高地,区域商贸物流中心、区域科技和金融中心、区域文化教育中心、区域医疗健康中心、区域总部会展中心),奋力在黄河流域实现创新发展、生态建设、基层治理、城乡融合、铸牢中华民族共同体意识“五个示范引领”目标,黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范城市建设迈出坚实步伐。先后荣获全球首批国际湿地城市、全球最具吸引力旅游城市、全国文明城市、中国十大大美之城、全国民族团结进步示范市、全国创新驱动示范城市、中国营商环境示范引领标杆城市、国家园林城市、全国双拥模范城“九连冠”、国家食品安全示范城市、国家卫生城市、中国旅游休闲示范城市、中国智慧城市发展示范城市、全国供应链创新与应用示范城市、中国投资热点城市等多项称号。

初步核算,2023年,银川实现地区生产总值2685.63亿元,按不变价格计算,比上年增长7.2%。其中,第一产业增加值99.47亿元,增长8.2%;第二产业增加值1302.90亿元,增长10.1%;第三产业增加值1283.26亿元,增长4.6%。三次产业结构为3.7:48.5:47.8,对经济增长的贡献率分别为4.3%、62.1%和33.6%。按常住人口计算,人均地区生产总值92530元,比上年增长6.7%。全年全市城镇居民人均可支配收入46893元,比上年增长5.6%。全年全市农村居民人均可支配收入20859元,比上年增长7.8%。

公益广告·各地形象宣传